

潍坊日报

中共中央办公厅 国务院办公厅 印发方案

逐步把永久基本农田建成高标准农田

据新华社北京3月30日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出，粮食安全是战略问题。保障国家粮食安全的根本在耕地，建设高标准农田是一个重要抓手。要着力推动高质量发展，深入实

施藏粮于地、藏粮于技战略，以提高

粮食和重要农产品生产能力为首要任务，完善高标准农田建设、验收、管护机制，优化建设布局，明确建设时序，加大投入力度，做到新建和改造并重、数量和质量并重、建设和管护并重，真正把具备条件的耕地特别是永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田，进一步

夯实粮食安全根基。

主要目标是：到2030年，力争累计建成高标准农田13.5亿亩，累计改造提升2.8亿亩，统筹规划，同步实施高效节水灌溉，新增高效节水灌溉面积8000万亩；到2035年，力争将具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田，累计改造提升4.55亿亩，新增高效节水灌溉面积1.3亿亩。

2025年3月31日

中共潍坊市市委机关报

星期一

国内统一连续出版物号CN37-0041

农历乙巳年 三月初三

第13554期

今日四版



在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

贯彻落实全市工作动员大会进行时

滨海区：项目在春天里“拔节生长”

□本报记者 于菲
通讯员 袁明国 文/图

踏着春天的鼓点，行进在滨海大地各大项目施工现场，工程车辆来往穿梭，工人们正在紧张作业，各企业合力开启重点项目“春忙模式”，扑面而来的是产业发展的强劲脉动。

在潍坊高端智慧供应链产业园施工现场，施工人员有条不紊地进行着墙体和地面施工。自春季开工以来，项目团队科学调配资源，优化施工方案，增加施工人员和设备投入，确保工程进度按计划稳步推进。

“我们项目分为南北两区，目前现场作业人员300人左右，南区6栋建筑单体全部完成，正在进行道路施工，预计5月底建设全部完成。北区12栋单体主体全部完成，目前正在进行墙体施工，预计11月底建设完成。”潍坊高端智慧供应链产业园一期项目负责人毛武魁说。

据悉，该项目主要建设山东省最大的农产品加工交易中心、大宗商品仓储交易中心、跨境电商产业基地和仓储冷链信息系统，发展“线上+线下、上游+下游、进口+出口”新业态，打造融“基础设施平台+产业



潍坊高端智慧供应链产业园施工现场。

链服务平台”为一体的现代化供应链智慧产业园区。

春潮涌动处，实干正当时。眼下，潍坊国联嘉禾新材料低碳循环新材料项目正全

力以赴，不断刷新项目建设“进度条”。据悉，该项目总投资13.58亿元，自开工以来，项目方抢抓建设黄金期，增加人员和机械设备，各项工程正紧张有序地进行中。

“我们的新材料项目，具有显著的绿色、低碳、循环属性，利用独有的有机塑料快速热裂解技术，年减排二氧化碳9万吨。”潍坊国联嘉禾新材料低碳循环新材料项目负责人姜朝兴介绍说，该项目采用自有的核心技术及装备，率先投运中国首台套循环再生利用系统，开启了中国塑料领域化学循环利用的先河。

项目是稳定经济运行的“压舱石”，是拉动经济增长的“动力源”。今年以来，滨海区深入贯彻全市工作动员大会部署要求，把项目建设作为经济发展的总抓手，集中开展“项目招引落地攻坚年”行动，全力打好项目招引、落地开工、建设推进、竣工投产和产业发展“五大攻坚战”。

按下项目建设“加速键”，一个个项目如雨后春笋般“拔节生长”，滨海区正集中推动总投资460亿元的海盐淡化、万盛新材料等40个重点项目开工建设，推动总投资260亿元的天辰新材料、凯龙磷酸钾等45个项目建成投产，谋划储备新医药、新材料等重点项目200个以上，形成“开工一批、投产一批、储备一批”的良性循环，为滨海高质量发展注入强大活力和澎湃动能。

2024年我国港口货物吞吐量、集装箱吞吐量继续稳居世界第一

据新华社宁波3月29日电

(记者 邹多为 叶昊鸣)交通运输部29日发布的数据显示，2024年，全国港口货物吞吐量176亿吨，集装箱吞吐量达3.3亿标箱，继续稳居世界第一；同期，在全球货物和集装箱吞吐量排名前十的港口中，我国分别占八席和六席。

这是记者从“魅力大港活力中国·世界一流港口建设”主题宣传活动启动仪式上获悉的。

形成了环渤海、长三角、粤港澳大湾区等世界级港口群，港口基础设施规模多年保持世界第一；重

点港口建设项目加快推进，主要货类运输系统港口布局进一步完善，大型深水专业化码头泊位比重大幅提升；已建及在建的自动化码头数量位居世界第一；一批近零碳港口加速建设，港口新能源清洁能源应用、绿色集疏运比重持续提升……在现场，多方交出的“成绩单”展现了我国港口高质量发展的亮丽答卷。

“这些成就，不仅彰显了中国港口的硬核实力，更成为支撑中国式现代化的重要引擎。”交通运输部政策研究室相关负责人说。

潍坊市市级储备地“读地云”2.0版本发布

本报讯 (记者 赵金凤 通

讯员 安宁 刘金泉)为进一步优化土地资源配置，提升招商服务效能，潍坊市储备中心对原系统进行优化升级，打造了潍坊市市级储备地“读地云”2.0版本，并正式发布，用户可通过实时在线咨询、留言反馈等功能与政府部门直接沟通，提升政企协作效率。

此次升级以“信息化、智能化、互动化”为核心，结合大数据、多媒体可视化等前沿技术，推动土地储备迈入数字化转型新阶段。该系统结合全景VR技术、视频等可视化手段，制作720°全景地块，点击全景模式，企业就可以全方位多角度

查看地块位置、规划布局、周边配套等详细情况，云端完成“实地考察”，“沉浸式”掌握地块情况，实现“全景式”看地和“淘宝式”选地。新版本还增加了线上互动与评价交流等功能，用户可通过实时在线咨询、留言反馈等功能与政府部门直接沟通，提升政企协作效率。

“读地云”2.0版本的推出，给企业决策留下了充足的准备时间，减轻了企业负担，是市土地储备中心在土地出让领域的数字化、智慧化实践，为合理高效利用好市级储备地资源注入了新动能。

群众走到哪里 民主就跟到哪里

——青州市庙子镇异地代表联络站探索基层民主新实践

□本报记者 宋玉璐 邵光耀
通讯员 高宁宇 王玉婷

当城市化浪潮裹挟着乡村人口向城市流动，基层民主如何跨越山水阻隔，实现“群众走到哪里，民主就跟到哪里”？青州市西南部的庙子镇，给出了自己的答案。

随着近年来城市化进程不断加快，许多村民迁到城区居住，有的山区村庄成了留守村，部分人大代表不得已变成“空巢代表”“飞行代表”。为了解决代表选举和履职不便的问题，拉近迁出群众和代表的距离，庙子镇以一座建在城区的异地代表联络站为纽带，用“异地投票站”“民生实事群众定”“旅游共富新议”等创新实践，将全过程人民民主的根系扎进群众的“急难愁盼”中，为新时代基层人大工作提供了鲜活样本。

站点跟着群众建 票箱随着选民走

3月20日“民情日”当天，建在青州城市区的“庙子之家”人大代表联络站的门刚开，就有人前来咨询：“闺女，我是咱庙子镇上庄村的村民，听说这儿能办养老认证？”值班代表段玉娥接过材料，登录政务服务平台，10分钟便完成了线上办理，随后段玉娥又翻开《民情日记簿》，认真记录下全过程。

这样的场景，放在以前是难以想象的。庙子镇户籍人口3.9万，因山区发展受限，2.3万人常年流动在外，镇人大代表中36%迁居城区，“代表见不到选民，群众找不着代表”的困境愈演愈烈。

“过去开人代会，在城区工作生活的人代表天不亮就得出发赶路，遇上雨雪天，只能‘望山兴叹’。”镇人大主席王华坦言。为此，庙子镇人大在青州市主城区建设了“庙子之家”异地代表联络站，组织常住城

区的人大代表进站履职。

在这里，每月20日和每周三，镇人大组织驻地代表轮流到联络站坐班办公，接待群众，通过《民情日记簿》记录、转办群众反映的问题，让在外群众“找得到人、说得上话、办得了事”。

考虑大量选民在城区工作生活的实际情况，去年3月21日，庙子镇二十届人大五次会议，除了在镇区设主会场外，还在城区设分会场，人大代表和列席人员可以根据实际情况选择参会地点，两个会场通过实时视频传输信号，同步听取报告、同步审议、同步投票、同步表决。

这次大胆尝试，早就通过了“试点”检验。四年前，庙子镇人大就在流出居民最集中的经济开发区设立了“异地投票站”，当天有1500余人参加了投票选举。

从“试点”尝试到全镇推广，异地代表联络站逐步实现了“代表服务跟进城，群众

办事不回乡”，谱写了践行全过程人民民主的实践探索新篇章。

民生实事说了算 民主决策暖民心

“咱们镇留守老人比较多，建设助老食堂为老人解决吃饭问题十分必要。”“民以食为天，食以安为先，必须强化农产品安全速测，保障群众食品安全……”在庙子镇二十届人大五次会议主会场和青州城区分会场，代表们“隔着网线”热火朝天地审议。

在这次会议上，代表们对镇政府要干的民生实事进行了投票表决。王华介绍说：“民生实事票决制，就是指政府在广泛征求群众意见建议的基础上，提出民生实事候选项目，经同级人民代表大会以代表投票表决的方式确定后，交由政府组织实施，并接受人大代表和人民群众的监督。”

(下转2版)

消费升级赋能职工生活 文化盛宴点亮城市烟火



3月30日，市民在首届职工美好生活季活动现场购买商品。记者 张驰 摄

▶▶ 详见3版

他把百姓捧在心上 百姓把他永记心中

——一位老记者眼中的王伯祥

百姓书记王伯祥

□本报记者 宋玉璐

“30多年前，他把百姓捧在心上，百姓拥戴他在台上；30多年后，他把背影留给百姓，百姓把他永记心中！”这是中央广播电视总台央广网山东负责人崔永刚眼中的王伯祥。3月30日上午，在潍坊市党史教育馆的王伯祥事迹陈列展上，记者见到了崔永刚。他缓缓走进展厅，在王伯祥塑像前驻足，沉思不语，凝望良久，又对着画像连连称赞：“这幅(画像)，总算描摹出伯祥书记的几分神韵。”

2009年11月，已经离任寿光十八载的王伯祥，作为新时期县委书记的榜样，被中央确定为全国重大典型。“我当时是大众日报记者，有机会与同事们一起深入寿光城乡，采访报道了王伯祥的先进事迹。”崔永刚深情回忆道。在《大众日报》和《农村大众》上，他连续刊发了《把根深深扎在这片沃土中》《迎难而上拔“穷根”》《让工业这只“翅膀”硬起来》《最好的标杆》等4篇系列报道，全面、深入地宣传了原寿光县委书记王伯祥的感人事迹。长期跟踪报道，让王伯祥对崔永刚逐渐熟悉、信任，在中宣部推选王伯祥先进事迹报告



王伯祥(左)与崔永刚在王伯祥先进事迹报告会上合影(资料图片)。

团成员代表时，王伯祥一锤定音，“让永刚同志来讲，他讲我放心！”

能够通过采访与王伯祥深深结缘，崔永刚深感荣幸。在展板前，他回顾王伯祥的事迹，对记者如数家珍道：“你看，展厅这三大部分，其实就是伯祥书记任职寿光县委书记五年半里组织发动的‘三大战

役’。一是推进蔬菜产业化，引发了全国的‘绿色革命’；二是决战寿北，一举改变了寿光经济的‘半身不遂’；三是掀起了‘工农业革命’，打造了寿光‘工业航母’。‘三大战役’，让一个原本贫穷落后的寿光迅速崛起，这就是把政绩实实在在地刻在了老百姓的心坎上！”



王伯祥(右二)在田间调研指导(资料图片)。

崔永刚告诉记者，伯祥书记当年的工作手记上，有这样一段话：“牢记自己是寿光的县委书记，是党的形象在寿光的体现；牢记自己是寿光人民的儿子，要报答父老乡亲的养育之情。”对县委书记这个岗位，王伯祥看得很重，他曾说：“县委书记这个舞台很大，组织把我放到这个位置

上，就给了我干事的机会，全县100多万人民巴巴地看着我！”

在当年与王伯祥的交流中，崔永刚深刻感受到，王伯祥眼中的县委书记，一手托着党的形象，一手托着百姓的期望，当年就是为了做事，为民造福，为党增光。五年半的任期里，王伯祥之所以一次次“打

破常规”，一次次“较真”“苛刻”，迸发出难以想象的强大力量，是因为他始终同人民血肉相连，把一个党员领导干部的事业观、工作观、政绩观、利益观，深深扎根在沃土里；是因为他牢记“人民至上”的神圣使命，始终深怀着一个共产党员的坚定信念和崇高理想。

参观过程中，崔永刚思绪万千，在本子上随写随记，指着展板上的一张照片，就能说出背后的故事，想要把当年采访王伯祥时的所有细节悉数记起，力争还原出最真实可亲的伯祥书记。“你们知道吗，这个被百万寿光人民称为‘百姓书记’的人，在弥留之际，留给这个世界的最后嘱托，是在医院病床上耗尽气力写下的五个字——‘为人民服务’。”

作为一名记者，崔永刚曾在内心追问：能够创造这样政绩的王伯祥，到底是怎样的一个人？寿光的老百姓是这样向他描述王伯祥的：他走进人群中普普通通，你走进他心里，会发见他与众不同。直到生命最后一刻都在惦记百姓的人，无论过了多久，都会被百姓始终铭记。

回望，是为了更好地前行。崔永刚告诉记者，伯祥书记用自己的故事告诉了他，当一个人面对曾经努力拼搏、倾注全部心血建成的富民工程，传诸后世、惠泽百姓时，那种快乐和满足，会是人这一生最大的幸福。